



健康铺底色 幸福有成色

我市持续推动卫生健康事业高质量发展

■记者 詹岩 通讯员 梁仓

本报讯 近年来,我市坚持以人民健康为中心,把保障人民健康放在优先发展的战略位置,不断擦亮健康底色、提升幸福成色,持续推动卫生健康事业高质量发展。

满足健康需求,推动医疗卫生服务体系加快完善。我市医疗卫生资源总量持续稳步增长,优质医疗资源加速扩容下沉。截至今年9月底,全市有各级各类医疗卫生机构996家,较2021年增加11%。其中,建成三级医院7家,所有城市社区医疗卫生机构和村卫生室全部完成标准化建设,已有14家基层医疗卫生机构达国家卫生健康委“优质服务基层行”活动推荐标准,占比40%,提前达到2025年30%的目标。“十四五”以来,入选国家中医优势专科1个,成功申建省级临床重点专科13个(含中医类5个),同时创建市级临床重点专科9项,涵盖肿瘤、

心血管、呼吸、消化、妇产等人民群众需求较大的专科,符合淮北本地情况的医疗专科群基本建立。特别是今年,市人民医院获批省级区域(专科)医疗中心项目建设,市中医院肺病科入选国家中医优势专科建设单位,实现省级区域(专科)医疗中心和国家级重点专科建设“两个突破”。今年1—9月,7家三级医院总诊疗人次271.7万、出院人数19.3万,同比分别增加15.87%、7.07%。最新一轮(2022年度)全国三级公立医院绩效考核,我市5家医疗机构实现进位,获历史最好成绩。濉溪县医院入选公立医院高质量发展省级试点。

持续深化医改,提升人民群众看病就医获得感。我市在全省第一出台紧密型城市医疗集团建设试点实施方案,第一试行紧密型城市医疗集团医保基金预算包干。

市人民医院紧密型城市医疗集团实行医保打包付费和一次住院门槛费,实现医学检验、医学影像、心电、病理等优质资源纵向流动共享。濉溪县两家县级医院牵头的紧密型县域医共体覆盖全县18家卫生院,落实“两包三单六贯通”要求,搭建“2+18”县镇专家会诊中心、牵头医院与13家分院21个科室开展共建。推深做实国家基层卫生健康综合试验区建设,构建县镇村三级共管、上下联动的网格化健康管理单元232个,打通基层健康管理服务“最后一公里”。2017年以来,该县紧密型县域医共体医保基金连续7年实现结余,深化医药卫生体制和公立医院改革工作5次获省政府办公厅督查激励。2022年度全国基层卫生健康综合试验区建设监测评价,濉溪县位列全国第二。今年1—9月,县域内住院率达86.60%。

守好健康防线,全面提升疾病预防控制能力。我市成立市和县区两级疾病预防控制局,重组市和县区疾病预防控制中心(卫生监督所),强化疫情防控和

卫生健康行政执法职能,形成上下联动、协同高效的疾病预防控制体系。深化医防协同、医防融合,在全国首批试点医疗机构疾控监督员制度,选派18名公共卫生人员作为兼职疾控监督员,入驻38家试点医疗机构,落实“每日记录、每周巡查、每季度检查”工作要求,压实医疗机构传染病防控主体责任。传染病网络直报系统覆盖89家医疗卫生机构,传染病平均报告时间缩短至2.91个小时,平均审核时间缩短至49.84分钟。市疾控中心具备病毒、细菌全基因组测序能力。开展疾控系统“大学习、大调研、大练兵、大督查”各项活动26场次。组建6类18支卫生应急队伍和5支42人的传染病应急小分队,接到指令反应迅速、处置有效。

创新工作举措,完善积极生育支持政策体系。我市出台进一步完善和落实积极生育支持政策的若干举措,实施家庭育儿补贴等制度。创新实施第三个

子女3周岁以内在市内公立医疗机构就医时免收门诊诊察费;第三个子女进入符合条件的公办幼儿园时可以不受学位限制,在参加延时服务时,免交课后延时服务费等。在全国乃至全国率先开展3岁以下婴幼儿照护服务,率先规范托育服务收费标准,率先出台托育服务发展32项支持清单、率先实施托育机构健康副园长制度,大力发展普惠托育,我市获评第一批全国婴幼儿照护服务示范城市。目前,全市有托位数7530个。探索医养结合多元模式。我市入选第二批全国安宁疗护工作试点市,烈山区创成省级优质医养结合示范区,濉溪县入选全省医养结合创新发展试点地区,全市5家医疗机构建设养老床位417张,6家养老服务机构开办或内设医疗机构,床位总数1080张。为1.21万名65岁以上失能老年人和833名脱贫失能老年人,免费上门提供医养结合和健康指导服务。

相山区无结核社区建设启动会召开 切实提高结核病防治综合质量

■记者 邹晨光 通讯员 彭浩轩

本报讯 为全面推进结核病防治工作,切实提高结核病防治综合质量,探索无结核社区的创建路径和需求,建立点状分布的无结核社区试点,根据省市卫生健康委工作部署,近日,相山区无结核社区创建工作启动会在相山区政府3楼会议室举办。

会上相山区疾控中心解读了《相山区无结核社区建设方案》,通过开展无结核社区建设,应用数字健康、人工智能等创新技术手段,探索以社区为单位,开展结核病筛查、干预、随访“一体化”的防治路径,提高结核病发现、治疗和管理水平。

会议指出,要加强领导、强化责任,高位推动创建工作。因地制宜、完善方案,凝聚创建合力。加强宣传,广泛发动,提高群众健康素养。总结经验,巩固成果,打造相山模式。有关单位要积极行动,凝聚合力,开拓创新,认真落实项目各项措施,推动无结核社区创建工作见成效,形成具有相山特色的工作模式,为实现终结核病流行目标贡献力量!

下一步,相山区将按照无结核社区建设方案,进一步深化医防融合,协同社会力量加强健康科普。联动部门合力实施关口前移,加大早筛力度,强化规范治管,提供人文关怀,为群众健康保驾护航。

提升急救技能 守护生命防线 濱溪县医院开展行政后勤科室急救技能培训

■通讯员 付姗姗

本报讯 为创建平安医院,响应“畅通生命通道”行动号召,近日,濉溪县医院对行政、后勤工作人员进行了急救技能培训,旨在进一步提高行政后勤人员在紧急状况下正确应用心肺复苏技术,力争让急救技能覆盖全院。

本次培训介绍了心脏骤停的表现以及医院内不同场景下心肺复苏的应用。重点强调了拨打“120”急救电话的方法,黄金4分钟的重要性,胸外心脏按压的部位、深度、频率,口腔通气的注意事项,海姆立克急救法等重点内容。

此次授课和演示让行政后勤人员受益匪浅,他们纷纷表示,通过今天的学习,掌握了心肺复苏术、AED使用、海姆立克急救法,感到意义重大、底气满满。医院行政后勤队伍不仅是医院发展的重要力量,也是医院救援以

及突发事件行动不可或缺的一环。此次培训不仅增强了后勤行政人员的安全风险与急救意识,还提高了快速应急反应及处理事件的能力,最大限度地保障患者安全,为进一步提升医疗质量和医疗安全提供了重要保障。

急救技能不仅是医务人员专业素养的体现,更是每一个人应具备的技能,做到“人人懂急救、人人会急救”是对生命的尊重与维护。全员急救技能培训不仅能够提高整个医院应急救护的效率,也是保障个人、家庭及整个社会的健康安全和公益责任的体现。濉溪县医院在做好院内职工急救培训的同时,还在公园、社区、学校等社会场所持续开展急诊急救知识培训,将急诊急救知识带到居民百姓身边,不断增强大家的急救意识,提高应急能力,为保障人民生命安全打下坚实基础。

市人民医院内分泌科 举办系列活动 普及糖尿病防治知识

■记者 黄旭 通讯员 王丹

本报讯 2024年11月14日是第18个“联合国糖尿病日”,今年的主题是“糖尿病与幸福感”。市人民医院内分泌科举办了一系列丰富多彩的宣传教育活动,提高公众对糖尿病的认识,倡导健康生活方式,进一步提升糖尿病患者的生活质量。

活动当天上午,内分泌科医护人员在门诊大厅设立健康咨询台,为前来就诊的患者、家属提供免费医疗咨询、血糖及血压检测服务。现场发放糖尿病健康科普宣传手册,内容涵盖糖尿病的基本知识、预防方法、日常管理等。专家们耐心倾听患者询问,一对一进行营养指导、疑难解答、健康宣教及药物指导,使患者们受益匪浅。

通过此次活动,糖友们对糖尿病有了更深入的了解。

市人民医院内分泌科将继续深化糖尿病防治工作,通过线上线下讲座、义诊等多种方式宣传糖尿病防治相关知识,不断增强市民的糖尿病防治意识,实现疾病的早发现、早预防、早治疗;进一步加强与患者的沟通与联系,为患者提供更加全面、专业的医疗服务,为广大市民的健康保驾护航。



健康科普进校园 暖心护航伴成长

■记者 詹岩 通讯员 杨家运

本报讯 冬季是流感等季节性呼吸道疾病高发期。日前,淮北矿工总医院医务人员走进

市第三实验幼儿园,开展流行性感冒健康知识讲座活动。

讲座中,医院呼吸与重症医学科副主任刘自力、中医科医师孙敏为大家深入浅出地介绍了流感的

基础知识,重点讲解了预防流感的方法,叮嘱大家在饮食上要均衡营养,鼓励孩子们每天坚持锻炼,保证充足的睡眠,增强身体抵抗力。

讲座结束后,两位专家耐心

细致地为每一位前来咨询的家长答疑解惑。孙敏医师还现场操作中医小儿推拿方法,并提醒家长要注意孩子的个人卫生,减少疾病的的发生和传播。

此次讲座,不仅使师生和家长们学到了实用的预防流感知识,还在幼儿园内营造了重视健康、积极预防疾病的良好氛围,受到师生和家长们的欢迎。

我市丰富“互联网+医疗”服务模式暖民心

让看病就医更简单

■记者 詹岩 通讯员 梁仓

本报讯 “通过微信小程序可查到个人诊疗服务,用电子健康卡就可以在不同医院之间‘一卡通用’,还可以手机预约护理上门服务……这几年,就医体验变化很大,服务优质又温暖。”市民蔡先生患有心脏病和糖尿病,是医院的常客,说起全市大力推进的“互联网+医疗”服务模式,他觉得既便利又暖心。

近年来,市卫生健康委积极探索创新便民惠民有效形式,坚持让群众少跑腿、数据多跑路,丰富“互联网+医疗”服务模式,打通群众就医“堵点”“淤点”“难点”,让看病就医更简单。今年1至9月,全市互联网服务诊疗人次达到15.3万,同比增加18.37%。

信息联通。依托全民健康信息平台,619家各级各类医疗卫生机构实现信息互联互通,为检查检验结果共享、全周期健康档案调阅

等功能提供支持。6家三级公立和44家基层医疗机构接入全省影像云平台,影像数据在全省互联互通互认。今年已累计上传影像数据64万次,调阅影像8146次。

档案开放。面向居民开放居民健康档案,通过“健康淮北”“濉溪全民健康”微信小程序,可查阅个人诊疗服务、健康体检、家庭医生签约等信息。已累计浏览142万人次。“一卡”就诊。推广电子健康卡,已在8家二级以上公立医

院上线,实现预约挂号、取药、开方、检查检验、报告等全流程就诊应用和不同医院之间“一卡通用”。已累计发卡139万张。

专家连线。在濉溪县建立2个县级、18个镇级专家会诊服务中心,精准对接医患供需,依托远程会诊系统和移动端,推动县外专家“引进来”、县内专家“走出去”。截至目前,已累计线上会诊4847人次。

护士上门。3家三级综合医

院开通“互联网+护理服务”,网

上

下单,90余名护士可上门为出院患者或行动不便、高龄体弱、失能失智、生命终末期患者提供20余项医疗护理服务。已累计服务300余人次。

用药共享。濉溪县紧密型

县域医共体两家牵头县级医院成立智慧共享中药房,覆盖全县18个乡镇卫生院,提供“线上开方、送药上门”便捷服务。今年

以来,已累计调配处方5203张。